

腊梅肖

□ 黄 晔 (湖北, 教师)



我的微信联系人里有一组标签是商家，多是日常购物有往来的店主。其中有一位，每年都只元旦前后联系一次，他的备注名是腊梅肖，我称呼他肖师傅。

认识肖师傅之前，想买腊梅花基本凭运气。花店也有，但花朵看上去总是不那么新鲜，无精打采的。有几年，我是找学校的花工师傅讨几枝插瓶，却始终是不太好意思经常去求。

记得有一次坐公交车外出，上车就闻到腊梅花香，在车后门处看到一女子，用买菜的拖车装着一车腊梅花。我靠近她，无比羡慕。素来不善于搭讪的我终于鼓起勇气开口，忍不住问她：你这是在哪儿买的腊梅花？女子说：不是买的，是别人订的花给人家送过去。我厚着脸皮道：那能不能卖给我几枝？女子显出为难模样，说人家定好的，不能少给。我说：我到处

没买到好的。我也不要多，两三枝就行。也许是看我真心喜欢，她捡出了三枝给我。我开心得不行，捧着花去办事，带着一路醉人花香。只是后悔没来得及留下女子的电话，以便来年预订。

后来，经人介绍认识了肖师傅，一个秀秀气气的年轻人，朋友说他退役来自谋职业，白天卖水果晚上跑的士，很勤劳的。因为亲戚在乡下有腊梅园，他每年都会分批次弄些腊梅花回来，按粗细大小搭配捆扎成小把售卖。而且他还有便利条件送货上门，服务周到。前年夏天听说他做了一次比较大的手术，冬天时问他还有没有腊梅花，他连声说有，并主动说给我送过来。我感谢他，他说自己也喜欢腊梅花，对同样喜欢花的人，不能怠慢。

前几日女友约我去公园赏腊梅，说那一片已经开得繁盛。我才想起来是应该联

系肖师傅了。今年琐事缠身，居然忘记了腊梅季。

立刻微信点开腊梅肖，没想到他说前面的货都已经卖完，要等亲戚再送来。幸运的是，只等了两天就通知我有花了。肖师傅说今年晚上生意好，一时抽不出空来送花，问我能不能等他方便时送。已经等了这么多天，似乎一天都不能再等，我决定自己去拿花。

第二天，按约定时间到了取花地点。看到满满一大桶腊梅花，我恨不能全部抱回家。当然还是明白，腊梅其实无需多，淡淡的一点，若有若无的香，才是最好。肖师傅细心帮忙挑了两把有花有蕾的，我不愿拿袋子装，怕碰坏了花儿。一路小心翼翼抱着回家，想起“风送梅花过小桥”的诗句。



砍一刀

□ 崔 立 (上海, 公务员)

水果摊位前，最低处的袋装砂糖橘价格是6.9元一斤。往上是散放的砂糖橘，9.9元一斤，中间摆了个小盘子，放了几块掰开的试吃砂糖橘。我拿起剥开，吃了一口，倒是挺甜的。我问女营业员，这是9.9元一斤的吧？她说，不是的，这是再上一格的砂糖橘，刚刚有人试吃，拿下来还没来得及及拿上去。而再上面那格砂糖橘，显示是15.8元一斤，标价牌上另有醒目颜色的小字，会员价14.8元一斤。我最后就选了15.8元一斤的砂糖橘，并且拒绝了

女营业员再三推销的办个会员每斤便宜1元的建议。办理会员，需要充值100元才可使用，属于“看起来占便宜，其实没意思”。

我觉得，这件事情，也很像某些朋友会时不时发来信息，让我帮他们“砍一刀”助个力。砍了一刀，距离他们拿到奖励的机会就越来越近，几百块钱就差那最后几角几分了。往往，我还没来得及给个回音，朋友马上急吼吼打来电话，说，快，快呀！我问，怎么了？有

这么急？他们就催，赶紧的，快帮我点点啊！我不是很明白，干工作都没见他们这么积极……

还有个外地朋友，隔三岔五也会给我发来打车券助力。又发来信息，措辞间客气得不行：有时间请助个力，感谢感谢。欢迎来我这儿做客，我买单！助个力几块钱，做客起码好几百，他这个买卖是不是有点不划算？

凡此种种，不胜其扰，又被套路其中。砍一刀，是我们皆被砍了一刀？